# 《欠发达地区农村金融体系转型研究》

#### 书籍信息

版次:1 页数:237 字数:192000

印刷时间:2010年05月01日

开本:大32开纸张:胶版纸包装:平装 是否套装:否

国际标准书号ISBN: 9787109145528

#### 编辑推荐

欠发达地区农村经济部门和微观经济实体存在的特殊的自然、经济和制度属性,使欠发达地区农村信贷需求、信贷供给以及信贷市场具有与城市、与发达地区迥异的特点,需要针对性的制度和措施。因此,本书选取这一地区的金融体系进行研究,探讨欠发达地区农村金融组织如何转型才能实现"支农"并保持财务可持续,以及政府政策如何选择才能促进这一过程。

#### 内容简介

在我国农村地区,政府倚重的正式金融对"三农"支持非常弱,适应农村需求内生出来的非正式金融,弱小且受到打压,资金稀缺成为制约农村发展的重要"瓶颈"。为应对农村金融市场的失灵,政府采取垂直治理结构从上至下推行,希望以加强正式金融供给的方式解决问题。但自20世纪70年代末期以来,政府推出的一系列旨在强化"三农"金融服务的农村金融深化的政策举措,大都收效甚微,甚至无功而返。

在欠发达地区,农村融资面临更强的约束:社会组织化程度落后,市场交易观念尚未普遍确立,金融需求主体贫穷、传统、保守,信贷市场垄断、低效、分割,金融组织不完整且很多已不具备财务可持续性。尤其是商业化改革以来,追逐利益的正式金融机构忽视农村底端市场,使欠发达地区农村金融服务不充分、信贷资金外流及"非农化"现象更加突出。

解决被排斥在现行金融体系之外的低收入群体和中小企业的金融需求满足问题,构建"面向所有人"而不是"面向部分富人"的普惠金融体系,同时让在底端市场为穷人家庭和小型企业提供服务的金融机构达到财务和制度上的持续性,是欠发达地区农村金融转型的目标。

在我国农村地区,政府倚重的正式金融对"三农"支持非常弱,适应农村需求内生出来的非正式金融,弱小且受到打压,资金稀缺成为制约农村发展的重要"瓶颈"。为应对农村金融市场的失灵,政府采取垂直治理结构从上至下推行,希望以加强正式金融供给的方式解决问题。但自20世纪70年代末期以来,政府推出的一系列旨在强化"三农"金融服务的农村金融深化的政策举措,大都收效甚微,甚至无功而返。 在欠发达地区,农村融资面临更强的约束:社会组织化程度落后,市场交易观念尚未普遍确立,金融系主体贫穷、传统、保守,信贷市场垄断、低效、分割,金融组织不完整且很多已不具备财务可持续性。尤其是商业化改革以来,追逐利益的正式金融机构忽视农村底端市场,使欠发达地区农村金融服务不充分、信贷资金外流及"非农化"现象更加突出。 解决被排斥在现行金融体系之外的低收入群体和中小企业的金融需求满足问题,构建"面向所有人"而不是"面向部分富人"的普惠金融体系,同时让在底端市场为穷人家庭和小型企业提供服务的金融机构达到财务和制度上的持续性,是欠发达地区农村金融转型的目标。 欠发达地区农村经济部门和微观经济实体存在的特殊的自然、经济和制度属性,使欠发达地区农村信贷需求、信贷供给以及信贷市场具有与城市、与发达地区迥异的特点,需要针对性的制度和措施。因此,本书选取这一地区的金融体系进行研究,探

讨欠发达地区农村金融组织如何转型才能实现"支农"并保持财务可持续,以及政府政 策如何选择才能促进这一过程。 除导言外,本书共分三部分。 第一部分:农村金融 发展研究的理论基础,包括第一章。主要对金融中介理论、金融发展理论和农村金融理 论进行梳理和评述。 第二部分:通过对欠发达地区农村信贷市场(第二章)与金融组织 运作(第三章)的考察,描述欠发达地区农村金融体系现状。 第二章,欠发达地区农村 信贷市场分析。首先通过对欠发达地区农村产业结构及其变迁、农业生产方式、农村居 民收入结构的分析,指出欠发达地区农村薄弱的经济基础对信贷市场容量的限制。其次 对欠发达地区农村信贷需求的结构和层次及信贷需求满足度进行考察。通过分析,发现 :由于与商业性融资不相匹配,欠发达地区农村融资缺口很大且持久。微观融资主体大 多被排除在正规信贷市场之外,仅依靠非正式借贷满足临时、短期的资金需求。最后对 欠发达地区广泛存在的信贷配给现象及其形成机制进行分析。 第三章, 欠发达地区农 村金融中介组织分析。首先对农村金融组织演进历程进行梳理,并对组织结构进行考察 。其次,从欠发达地区县域乡镇这一层级的正式机构网点覆盖率、机构撤退等考察机构 布局,从机构差异、机构定位以及服务方式等考察运作机制,从信贷支持、金融服务供 给等考察金融功能实现问题,指出:长期以来,受经济发展水平、机构布局缺陷以及运 作机制缺陷,在我国欠发达地区表面上完整的农村金融组织体系实际上存在严重的功能 缺陷。最后,对欠发达地区农村资金外流的组织管道进行了分析,指出:在盈利性机会 十分稀缺的情况下,正式金融机构将欠发达地区自身积累的资金,通过国有银行资金上 存、邮政储蓄资金管理体制、农村信用社资金运用等各种管道投向城市和非农领域,加 剧了欠发达地区农村资金的稀缺程度。 第三部分:欠发达地区农村金融体系转型研究 ,包括金融体系改造框架(第四章)、金融组织转型(第五章)、金融体系运行机制创新(第 六章)以及政府功能调整(第七章)。 第四章, 欠发达地区农村金融服务新体系改造框架 。在对"制度供给主导"改革绩效进行评析的基础上,指出欠发达地区农村金融体系重 构应坚持"需求导向"原则。在此基础上,针对欠发达地区农村融资需求的小规模以及 农村信息传递分布特征,调整金融组织架构。在金融组织调整与转型中,改变既有的盲 目调整机构布局的"机构路径",选择目标更明确的"功能视角",以农村金融功能的 需要进行机构调整与结构优化。其次,在考察农村正式金融机构利润驱动机制、商业化 改革困境的基础上,对欠发达地区农村金融体系改革模式进行探讨。最后,基于"功能 观"思路,选择满足功能需求的金融属性与组织的结合,并探讨支撑功能的各种具体运 营模式的变革。 第五章, 欠发达地区农村金融组织转型与改革, 包括农村"三大组织 "的转型与改造以及金融组织间的合作创新。首先,在界定欠发达地区农业政策性金融 功能边界,并借鉴国外政策性金融成功转型经验的基础上,从职能定位、业务领域调整 、体系完整性构建、经营机制转换三方面,对欠发达地区农业政策性金融转型提出建议 。其次,商业性金融改革。通过对商业银行进入农村金融市场三种模式的比较,探讨了 欠发达地区商业银行进入农村金融市场的模式;农村本土新型中小商业金融机构设立对 再造农村金融、消解农户与农村金融机构借贷关系的重重障碍意义重大,因此,本书还 对村镇银行、小额贷款公司等农村新型商业性中小金融机构设立及相关政策扶持进行了 探讨。第三,合作金融体系改造,包括农村信用社转型与新型合作金融组织培育。在对 农村信用社地位、农村信用社发展主要障碍、农村信用社改革方向争论进行分析的基础 上,提出:农村信用社商业性改革目标与欠发达地区尤其是贫困地区的融资困境之间很 难协调。欠发达地区农村信用社转型应在坚持合作金融方向的基础上进行,并对农村信 用社运作模式、经营体制、股权资本结构改革、管理体制创新等进行了探讨。之后对依 托农民为基础建立的新型合作金融组织培育进行了探讨。最后,金融组织合作。通过对 农村金融市场四大问题——"信息不对称、缺乏抵押物、特质性成本与风险、非生产性 借贷"的处理机制比较,以及不同组织形式放贷特点的分析,指出:正式金融与非正式 金融存在互补效应。两者在信贷市场上可以形成合理的市场区隔与分工,还可进行垂直 合作(信贷分层),从而构造一个能够覆盖农村底端市场的机构序列。第六章,欠发达 地区农村金融体系运行新机制。首先对市场准入机制调整及监管机制重构进行探讨。通 过对欠发达地区过高的机构准入门槛、与城市商业银行相同的监管标准的分析,指出要 真正形成基于欠发达地区金融需求的完整的农村金融组织结构,应该调整市场准人机制 ,制定针对农村金融机构特点的法律法规,创新农村金融监管模式。其次,"三农"贷 款的收益补偿和风险分担机制构建,探讨如何增加农村金融服务收益、缓解高违约风险 ,包括"三农"贷款政策性收益补偿改革、信用担保及保险体系创新、农村财产权利体 系改革等。第三,资金回流机制构建。主要从财政投入倾斜、财政支出结构调整、财政 扶持覆盖面扩展、信贷管理体制的约束力、信贷激励机制的科学性、邮储资金运用渠道 等方面,探讨了资金回流农村的长效机制建设。第四,竞争机制建设。通过对欠发达地 区农村金融市场垄断格局及其影响的分析,指出:竞争机制缺失具有较为广泛的负面影 响,使得按照政府设定模式来改造市场主体的改革,难以达到预定目标。并从改革行政 性管制、建立机构重组和退出的市场机制、利率机制改革等方面探讨欠发达地区科学合 理的农村金融竞争秩序的建立。 第七章, 政府功能与欠发达地区农村金融转型环境优 化。在对欠发达地区农村金融运作环境以及我国农村金融范式转变过程中的政府越位与 缺位对农村金融环境影响进行评析的基础上,指出:要优化欠发达地区农村金融转型环 境,必须改革公共行政。政府应致力于提供市场基础和环境,而不是重返市场。在此基 础上,提出相关建议:在制度供给方面,政府应转换角色和观念,支持建立"内生性" 金融体系;在金融主体培育方面,通过"拓荒成本"补偿解决"外部性"问题、或通过 政府拓荒的"示范效应",引导金融组织进入欠发达地区"蛮荒"金融市场、扩展金融 服务边界;同时对这一地区"尚未银行化"的金融客户进行培训,让其成为符合金融制 度要求的借款人;在市场环境建设方面,政府通过建立城乡统筹的农村公共品供给体系 、完善农村社会保障体系、创新农村信贷风险保障体系、改革创新土地制度、再造信用 环境等,构建金融机构市场化运作的基础。

显示全部信息

#### 作者简介

杨海燕 女,1971年12月生,四川省苍溪县人,经济学博士。主要研究领域:金融理论与实践。长期从事金融教学与研究工作,在国内公开刊物发表学术论文20余篇,其中CSSC I来源期刊、核心期刊15篇,主研、主持省部级、校级项目5项,参与著撰写4部。

## 摘要

#### 导言

#### 第1章 农村金融研究的理论基础

- 1.1 金融中介理论回顾及评述
- 1.2 金融发展理论回顾及评述
- 1.3 农村金融理论回顾及评述
- 1.4 对本选题研究的启示

#### 第2章 欠发达地区农村信贷市场分析

- 2.1 欠发达地区农村信贷市场运作的经济基础
- 2.2 欠发达地区农村信贷市场需求结构分析
- 2.3 欠发达地区农村信贷市场上的信贷配给
- 2.4 结语

#### 第3章 欠发达地区农村金融组织分析

- 3.1 农村金融组织演进历程
- 3.2 欠发达地区农村金融组织结构
- 3.3 欠发达地区农村正式金融组织的缺陷分析
- 3.4 欠发达地区农村资金巨量外流的组织管道

## 第4章 欠发达地区农村金融服务新体系改造框架

- 4.1 构建农村金融新体系的原则及理论基础
- 4.2 欠发达地区农村金融体系改革模式
- 4.3 基于功能观的农村金融新体系重构框架

#### 第5章 欠发达地区农村金融组织转型与改革

- 5.1 政策性金融转型
- 5.2 商业性金融改革
- 5.3 合作金融体系改造
- 5.4 金融组织合作

#### 第6章 欠发达地区农村金融体系运行新机制

- 6.1 市场准入机制和监管机制
- 6.2 " 三农 "贷款的收益补偿和风险分担机制
- 6.3 资金回流机制
- 6.4 竞争机制

### 第7章 政府功能与欠发达地区农村金融转型环境优化

- 7.1 欠发达地区农村金融运作环境
- 7.2 农村金融环境建设中的政府越位与缺位
- 7.3 政府功能调整与欠发达地区农村金融转型环境优化

## 主要参考文献

后记

## 版权信息

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介,请支持正版图书。 更多资源请访问www.tushupdf.com